
  :قانون رائول

آل است، به دست  اي موسوم به قانون رائول، كه مربوط به محلولهاي ايده توان از رابطه فشارهاي جزئي را مي

  .آيد   از معادله زير به دست ميAمثلاً فشار جزئي . آورد

A A AX P= op  

AP oA A Xدر محلول و     فشار بخار   . خالص در دماي آزمايش است Aكه در آن كسر مولي 

B A    و يك مول از در اين محلول  چون تعداد كل مولها.  را در نظر بگيريد محلولي متشكل از چهار مول از 

 مولكـول در ايـن محلـول،    ٥ مولكـول از هـر   ٤يعنـي  .   اسـت ٥/٤  برابر A است، پس در اين محلول كسر مولي   ٥

Aلكولهاي  مو A A        كه در  ( خالص است    رو، فشار بخار     از اين . هستند   فشار بخار آن در      ٥/٤در اين محلول برابر با

  ).  هستندA مولكول موجود در مايع، مولكولهاي ٥ مولكول از هر ٥آن 

Bفشار بخار   :توان با استفاده از معادله نظير به دست آورد  را نيز مي

B B BX P= op  

BP oB B X    فشار بخار در محلـول فرضـي     .  خالص در دماي آزمايش اسـت       Bكه در آن   كسر مولي     در محلول و      

Bكسر مولي  B Bرو، فشار جزئي  از اين.   است  ٥/١برابر با    مول آن ١ مول فقط ٥  است زيرا از مجموع ٥/١برابر  

  .  خالص استBفشار بخار 

totalعادله بر طبق م A BP P P= +

total A A B BP X P X= +o o

  : فشار بخار محلول برابر با مجموع دو فشار بخار است،

P  

دهنده خالص با احتساب نسبت مولهاي  توان از فشار بخار اجزاي تشكيل آل را مي بنابراين، فشار بخار يك محلول ايده

  .به دست آوردآن اجزا در محلول 
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B A B A و نيز فشار كل محلولهاي      و و    برحسب غلظت محلول رسم شده    در شكل زير فشارهاي جزئي 

  Aدر اين منحني، فشار برحسب كسر مولي . منحني فشار بخار كل، مجموع دو منحني فشار بخار جزئي است. است

Bرسم شده است و چون در يك محلول، مجموع كسرهاي مولي  B A   براي هر    و  است؛ كسر مولي ١همواره برابر 

Xتوان از مقياس محور       نقطه معين را به سهولت مي      X x   باشد، ٢/٠ برابر Bمثلاً اگر . به دست آورد      A   ٨/٠برابر 
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  .كنند حلولهايي كه از قانون رائول پيروي ميهاي فشار بخار كل و فشار بخارهاي جزئي براي م نمونه منحني
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